

山航空保支队魏鑫:

# 多重“角色”的客舱安全守护者

维护客舱安全是他工作的能文能武是他的必备技能,他是同事眼中的“工作狂”,安全员、班组长、教员、党务管理员……不管是哪一项工作他都能漂亮地完成,他叫魏鑫,是山航空保支队的一名航空安全员。

本报记者 白新鑫

## 一次特殊的执勤经历

“今年是我从事航空安全员工作的第十一个年头了,虽然辛苦而且有时会很枯燥,但我打心底喜欢这个工作。”魏鑫说。作为一名航空安全员,魏鑫每天在飞机客舱里维护着旅客的生命财产安全,“平时多数情况下客舱安全环境还是很好的,但一旦有特殊情况发生我们作为航空安全员会第一时间赶到现场,不管是劝说还是需要武力制服,我们最终的目的是确保客舱所有旅客的生命财产安全。”魏鑫说。工作这么多年,在万米高空中他遇到过很多次特情,大大小小的影响客舱安全的事件全都被他一一化解,但其中有一次的特殊执勤经历给他留下了深刻的印象。

旅客之间在客舱里因为琐事发生口角甚至打架的事件很多空保人员都经历过,但魏鑫的一次“劝架”经历却与众不同,从业11年来那是他唯一一次遇到两名孕妇动手。

那是由济南飞往深圳的航班,飞机起飞后进入巡航阶段,正在巡舱的魏鑫听到客舱后排有旅客争吵声,“两位旅客是坐在最后一排,听到她们在争吵我就赶快往那边走。”魏鑫说。当他走近时两名孕妇已经动起了手。“先把两人分开。”魏鑫脑子里第一时间跳出了这个想法,因为两名旅客都是孕妇,处理起来有很大的难度,但事件如果不及时处理,可能会造成严重的后果。

魏鑫联合乘务员,及时把两人分开,分别安排在客舱尾部与前部,就这样魏鑫开始了“苦口婆心”的开导。原来,导致两名旅客大打出手的原因是座位问题,言语之间两名旅客便发生了口角,进而演化为打架。“跟肚子里的孩子比您觉得这件事值得吗?”魏鑫一直在跟旅客强调要为孩子负责,两个人都是即将成为妈妈的人,不管是因为何种原因伤到肚子里的宝宝,事后她们都会追悔莫及。“也不是什么大事,您别生气,能够乘坐一个航班又坐在一起是一种缘分,彼此之间都退让一步,一切都是为了孩子您说不是吗?”魏鑫轻声细语地开导着。

2个多小时的航程,在保证正常工作的同时,魏鑫一直在开导旅客,航班落地后,两名孕妇彼此握手言和,她们都对魏鑫及乘务组给予了肯定。“这件事处理起来其实很有难度,不同于其他安保工作,作为航空安全员,这起事件我无法使用其他手段,只能用言语来



化解。”魏鑫说。这件事给他留下了深刻的印象,对他此后的工作也起到了很大的帮助。

## 带团队凝聚力是关键

工作多年来,魏鑫在管理方面的才能也得到了充分的发挥,带领班组的那些日子,对他的成长起到了关键的作用。

“每个人都是班组的管理者”这是魏鑫作为班组长传递

“一个小团队,凝聚力是很重要的,只有大家劲往一处使才能最大程度发挥每个人的能力。”魏鑫说。

## 完美胜任多个“角色”

工作11年来,魏鑫一路成长,在他的工作轨迹中还有一个身份是他难忘的,那就是“教员”。魏鑫的家庭里有好几位亲人都从事教师的工作,尽管他没能成为一名人民教师,但在空保队伍中,他成为了一名教员,带领年轻的空保队员成长。

中队教员、支队教员、公司讲师……魏鑫一步步走向教员之路。在他看来,年轻的新队员就像是一张白纸,初期的培训、教学对他们来说很重要,之后的工作成长都需要初期教员的引导。“想让队员强大首先要让自己强大起来”,这是魏鑫作为教员的工作思路。如今,他教过的学员绝大多数都已经成长为公司的骨干精英。

2016年起,魏鑫的工作履历里又增添了一部分,有着13年党龄的他在2016年开始接手部门党务工作。尽管2005年就入党,但刚接手党务工作的魏鑫多少还是有些忐忑。“之前从来没有从事过党务方面的工作,很多事情都是‘摸着石头过河’。”为了更好地做好这份工作,魏鑫经常去书店买相关的书,每期有党校的讲师来公司授课他都去听,不到半年的时间他就上手了。“作为一名党员,我觉得一定要有奉献精神。”魏鑫说。

除此之外,魏鑫担任空保二中队团支部书记以来,每年资助济钢高中四名贫困学生,为他们送去助学金,每年春节组织队员走访慰问,带去慰问品;每年学雷锋日前后,为孤独老人送去爱心和物品,以及组织队员送上部分节目;组织济南明日儿童康复中心慰问孤独儿童活动和爱心厨房系列公益活动,每年组织绿色骑行公益活动。

聊了许久的工作,当记者问起魏鑫的生活时,这个80后汉子爽朗的笑声透露着他内心的幸福。“我爱人是一名乘务员,我们算是双飞家庭,有一对龙凤胎。”魏鑫说。尽管因为工作性质的原因他在家陪孩子的时间不多,但每当他飞完航班回到家里,看到一双儿女的时候,即便有再多的苦和累在那一瞬间全都消失了。

有时即便在家陪孩子,魏鑫时常还是会“暴露”自己“工作狂”的属性,“两个孩子4岁多了,有时候我在家教他们要讲信用,答应别人的一定要做到。”说到这魏鑫忍不住笑了,他说同事们都说他这是把公司“诚信体系建设”搬到家,诚信体系从娃娃抓起。

“希望我能够跟身边的家人同事带来正能量与快乐。”谈到未来,魏鑫说人是阶段性的成长,现阶段的他是这样的,未来他希望自己能够不忘初心,把压力变成动力,把工作与生活更好的结合,更大程度发挥自己的价值。“未来我希望能接受更多的挑战。”魏鑫充满自信地说。